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1. Síntesis metodológica 
 

 

 

Introducción 

La Encuesta sobre el Perfil Sociolaboral de las Personas Migrantes Centroamericanas es un 

proyecto financiado por la Organización Internacional para las Migraciones (OIM) y ejecutado por 

el Colegio de la Frontera Norte de México (El Colef), en el marco del estudio “Sistemas de 

Información sobre Mercados Laborales (SIMEL) en el Salvador, Guatemala, Honduras y México: 

Hacia una mayor integración de la migración laboral”. El levantamiento de esta encuesta fue entre 

mayo y junio de 2021 a partir de la metodología del flujo de Migrantes Procedentes de México de 

la Encuesta sobre Migración en la Frontera Sur de México (Emif Sur). 

 

 

Importancia 

El estudio SIMEL busca la recolección, sistematización, procesamiento y difusión de información 

del mercado laboral en El Salvador, Guatemala, Honduras y México y su integración y vinculación 

con información de la migración laboral, con la finalidad de proveer de información estadística 

oportuna, confiable y precisa para el monitoreo, evaluación y diseño de políticas públicas que 

permitan una gestión de los flujos migratorios de manera segura, ordenada y regular. 

Para contribuir a la continuidad de las tareas pendientes identificas en el estudio SIMEL, surge la 

Encuesta sobre Perfil Sociolaboral de las Personas Migrantes Centroamericanas. 

 

 

Objetivo general 

Generar información estadística actualizada y de calidad que proporcione estimaciones sobre las 

características sociodemográficas, laborales y migratorias del flujo de personas migrantes 

centroamericanas que transitan a través de la frontera México-Guatemala, así como profundizar 

sobre su incorporación al mercado de trabajo, experiencia, condiciones laborales y prácticas de 

contratación. 

 

 

Objetivos específicos 

• Conocer el volumen y distribución espacial del flujo de migrantes procedentes de México, en lo 

que respecta a sus principales lugares de procedencia y destino. 

• Generar estadísticas sobre las características sociodemográficas, migratorias y laborales. 

• Contar con elementos que permitan establecer la trayectoria migratoria (frecuencia, 

temporalidad, etc.) de la población migrante. 
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• Obtener información que brinde una perspectiva de las condiciones laborales recientes de los 

migrantes tanto en sus lugares de origen y procedencia en México, para profundizar en su perfil 

laboral (ocupación, sector, derechos laborales, etc.). 

• Conocer el nivel de acceso a remesas y programas de gobierno que reciben las personas migrantes 

y sus hogares en el lugar de origen, así como el uso de las remesas y el salario. 

• Atendiendo a la coyuntura de la pandemia por Covid 19, conocer el impacto de la pandemia Covid-

19 en la salud, el trabajo y economía del hogar de las personas migrantes. 

 

 

Periodicidad 

No determinada. 

 
 

 

Diseño conceptual 

 

Población objetivo 

Personas de 15 años y más nacidas en Centroamérica1, que regresan a su país de residencia 

después de haber trabajado en la frontera sur de México.2 

 

Temática 

El módulo incluyó las siguientes temáticas: 

- Características sociodemográficas. 

- Características del viaje a México (medios de transporte, ciudades guatemaltecas de cruce, 

principal razón para entrar a México, condición de documentos migratorios y tipos, etc.). 

- Condiciones laborales en México (tipo de ocupación, salario, jornada laboral, prestaciones 

laborales, violaciones a derechos laborales, etc.). 

- Forma de enterarse del último empleo y forma de contratación. 

- Condición y problemas de salud durante la estancia en México. 

- Recepción de remesas y apoyos de gobierno e inseguridad alimentaria en el lugar de origen. 

- Medidas de prevención laboral ante la pandemia del Covid-19. 

- Impacto de la pandemia Covid-19 en la salud, trabajo y economía del hogar de las personas 

migrantes. 

 

                                                           

1 Incluye Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, Nicaragua y Panamá. 
2 Esto se define como aquellas personas de 15 años y más, nacidas en Centroamérica, que regresan a su país de residencia 
después de haber viajado a México a trabajar, buscar trabajo o haber tenido una estancia mayor a un mes. 
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 Clasificadores utilizados 

- Catálogo de Ciudades y Localidades Guatemaltecas de Cruce hacia México. 

- Catálogo de Códigos de Países en la Emif Sur. 

- Catálogo de Departamentos, Municipios y Lugares Poblados de Guatemala (Censo-2002). 

- Catálogo de Fincas, Ejidos y Ranchos de la Frontera Sur de México (2019). 

- Catálogo del Sistema de Clasificación de Ocupaciones (SINCO-2011). 

- Catálogo del Sistema de Clasificación Industrial de América del Norte (SCIAN-2018). 

- Catálogo Único de Claves de Áreas Geoestadísticas, Estatales, Municipales y Localidades de 

México. 

 

 

Instrumentos de captación 

- Encuesta SIMEL en el flujo Procedentes de México. 

 

 

 

Unidad de observación y análisis 

La unidad de observación son las personas migrantes en movilidad y la unidad de análisis es el 

flujo migratorio, es decir, los desplazamientos migratorios de esas personas.3 

 
 

Cobertura geográfica 

Frontera Sur de México.  

 

 

Localidades de levantamiento 

Guatemala: Tecún Umán, El Carmen y La Mesilla. 

 

 

Desglose geográfico 

Nacional 

 

 

Período de levantamiento 

                                                           

3 Durante el momento de levantamiento una misma persona pudo haber sido encuestada en más de una ocasión. 
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Mayo a junio de 2021. 

 

 

Muestreo 

 

Diseño de la muestra 

Probabilístico, estratificado y bietápico (consúltese: https://www.colef.mx/emif/diseno.html) 

 

Marco muestral 

El marco muestral que se utilizó para la Encuesta es el marco empleado por la Emif Sur en el 

Flujo de Migrantes Procedentes de México. Este es construido a partir de lo observado durante 

los levantamientos previos. 

 

Tamaño de muestra 

3,059 cuestionarios, equivalentes a 78 mil 532 desplazamientos migratorios. 

 

Tasa de no respuesta 

- La base de datos se integra de cuestionarios completos, definidos como aquellos que tienen 

respuestas completas hasta la pregunta 14. 

-  La tasa de no respuesta después de la pregunta 14 comienza en 2.5% y llega a 13.7% en la 

última pregunta del cuestionario (pregunta 36.3). (ver Gráfica 1) 

- Las preguntas con tasas de no respuestas entre 23 y 28% son p20_2b, p20_2u, p30, p31, p33 y 

p34. 

- Más del 99% de la tasa de no respuesta corresponde a abandono de cuestionario. 
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Gráfica 1.  

Valores perdidos por pregunta del cuestionario, según tipo de valor perdido 

(Porcentaje de la muestra)
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2. Resultados de la encuesta 
 

 

 

A continuación, se presentan los resultados de manera gráfica de cada una de las 

preguntas del cuestionario. La numeración de cada gráfica corresponde a la numeración 

de la pregunta en el cuestionario.  

Esta sección se divide en los siguientes apartados: 

1) Perfil sociodemográfico 

2) Perfil migratorio 

3) Perfil sociolaboral 

4) Salud e impacto del Covid-19 en el trabajo y la economía del hogar 
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2.1. Perfil sociodemográfico 
 

 

 

• Un 75% de las personas encuestadas son hombres y un 25% mujeres. 

• La edad promedio es de 34.6 años, sobresaliendo aquellos de 30 a 49 años 

(62.8%) y los de 15-29 años (30.3%). 

• Guatemala es el principal país de nacimiento (98.8%) y residencia (96.0%). 

• El 92.4% del flujo realiza su viaje sin la compañía de menores de 15 años para 

trabajar en México no obstante, 7.6% señala haber ido acompañado de meno-

res de esa edad para trabajar en México.   

• La lengua indígena es hablada por 24.8% del flujo, pero solo 14.3% considera 

que pertenece a una comunidad indígena y sólo 1.1% se considera afrodescen-

diente o garífuna. 

• Las personas migrantes tienen un promedio de escolaridad de 5.1 años. Sobre-

sale que 77.7% del flujo migratorio tiene primaria completa o menos, y 14.8% 

no sabe leer y escribir. 

• Un 82.3% del flujo se encuentran casados (29.5%) o en unión libre (52.8%), 

mientras que 14.8% son solteros(as). Un 64.3% de las personas migrantes 

son jefes(a) del hogar, 15.3% son la pareja y 18.1% son los hijos e hijas del 

jefe(a).  

• Un 66.3% del flujo señala ser el sostén económico del hogar, en el cual existen 

en promedio 2.4 personas económicamente activas. 

• La edad promedio a la que estas personas migrantes cruzaron por primera vez 

a México para trabajar o buscar trabajo, fue a los 19.3 años; sobresale un 

18.2% que lo hizo a los 15 años o antes. 
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Cf1-cf7. Pirámide de población e indicadores seleccionados 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,583 

n = 3,059 

 

 
 

* Incluye Honduras, El Salvador y Nicaragua. 

** Incluye Honduras, El Salvador, Nicaragua y Estados Unidos. 

 

 

1. En este viaje, ¿lo acompañaron menores 15 años para trabajar? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

N = 78,341 

n = 3,056 
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2. ¿Habla usted alguna lengua indígena? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,457 

n = 3,056 

 
 

2.1 De acuerdo con su historia, cultura y tradición,  

¿pertenece usted a un pueblo o comunidad indígena? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,481 

n = 3,057 
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3. ¿Cuál fue el último año de escuela que usted aprobó o cursó? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,401 

n = 3,055 

 

 
 

 

4. ¿Sabe usted leer y escribir? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,532 

n = 3,059 
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4.1. De acuerdo con su cultura, historia y tradiciones, ¿se considera  

negra(o), es decir, afrodescendiente o garífuna? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,523 

n = 3,058 

 
 

5. ¿Actualmente usted… (situación conyugal) 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,523 

n = 3,058 
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6. En su casa, ¿es usted el jefe o la jefa del hogar? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,532 

n = 3,059 

 
 

 

6.1 Entonces, me puede decir, ¿quién es el jefe o la jefa de su hogar?  

 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,447 

n = 3,054 
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7. Incluyéndose usted, ¿cuántas personas trabajan y aportan  

dinero para el gasto de su hogar? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,274 

n = 3,046 

 
 

 

 

7.1 ¿Es usted el principal sostén económico de su hogar? 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,495 

n = 3,058 
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8. ¿A qué edad fue la primera vez que usted cruzó a México  

para trabajar o buscar trabajo? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 69,467 

n = 2,646 
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2.2. Perfil migratorio 
 

 

 

• El 97.6% del flujo de migrantes ingresaron a México desde Guatemala y 

79.5% lo hizo por motivos laborales. 

• El ingreso a México fue principalmente caminando o nadando (67.3%) o en 

autobús o camioneta (22.7%), y principalmente en los meses de mayo 

(46.1%) y abril (24.6%). Las principales ciudades fronterizas de cruce de 

Guatemala a México fueron La Mesilla (62.8%), Tecún Umán (24.1%) y el 

Carmen (12.0%). 

• Un 74.0% del flujo ingresó a México desde Guatemala de manera documen-

tada, principalmente con la Tarjeta de Visitante Trabajador Fronterizo (TVTF 

62.5%) y la Tarjeta de Visitante Regional (TVR 31.0%). El 26% que cruzó sin 

documentos, señala no haberlos utilizado principalmente por desconoci-

miento de los documentos o del trámite (37.6%), ser muy complicado trami-

tarlos (31.3%), no se lo solicitan para entrar (14.9%) o por ser muy caro 

tramitarlos (9.4%). 

• La frecuencia de cruce laboral a México es variada, sobresaliendo quienes 

cruzan más de una vez al mes (41.5%), cada mes (26.8%), y frecuencias de 

2 meses y más (31.7%).  Mientras que los tiempos de estancia laboral en 

México son principalmente menos de un día (19.6%), de una semana y hasta 

un mes (44.9%) y tres meses y más (19.5%). 

• El 95.3% de las personas migrantes viven en Guatemala, principalmente en 

Huehuetenango (61.1%), San Marcos (15.7%), y Quetzaltenango (9.1%). 

• Un 84.7% del flujo no trabajó en su lugar de origen 30 días antes del inicio 

de su viaje a México, mientras que 15.3% trabajó. 

• Los niveles de recepción de remesas o apoyos de gobierno son bajos en los 

últimos 12 meses: 4.8% de las personas migrantes recibieron remesas inter-

nacionales en su hogar y 0.8% remesas internas; y sólo 11.4% recibieron 

apoyos de programas de gobierno. 

• Un 12.7% del flujo señala que por falta de dinero o recursos se preocuparon 

que se acabara la comida en su hogar en los últimos 3 meses anteriores al 

viaje laboral a México.  
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9. Al iniciar este viaje, ¿entró a México desde Guatemala? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

N = 78,427 

n = 3,055 

 

                
 

9.1 ¿En qué mes y año fue la última vez que entró a México? 

 

Año 

Entraron a México desde Guatemala 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,420 

n = 3,055 
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Mes* 

Entraron a México desde Guatemala en 2021 

(Distribución porcentual) 

 

N = 71,169 

n = 2,825 

 

 
 

 

 

10. ¿Cuál medio de transporte utilizó para entrar a México esta última vez? 

 

Entraron a México desde Guatemala 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,485 

n = 3,058 
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10.1 ¿Por cuál ciudad guatemalteca cruzó usted? 

 

Entraron a México desde Guatemala 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,380 

n = 3,055 

 
 

 

11. ¿Cuál fue la razón principal por la cual usted entró la última vez a México? 

 

Entraron a México desde Guatemala 

(Distribución porcentual) 

  

N = 78,532 

n = 3,059 
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12 ¿Utilizó usted algún documento migratorio o permiso vigente  

para entrar a México? 

 

Entraron a México desde Guatemala 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,532 

n = 3,057 

  
 

 

12.1 ¿Cuál documento utilizó? 

 

Entraron a México desde Guatemala y usaron documento  

migratorio o permiso vigente para entrar a México 

(Distribución porcentual) 

 

N = 58,098 

n = 2,206 
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12.1.1 ¿Por qué no utilizó la Tarjeta de Visitante Trabajador Fronterizo (TVTF)? 

 

Entraron a México desde Guatemala, fueron a México a trabajar, usaron para entrar a México la 

Tarjeta de Visitante Regional, pasaporte con visa de turista o transmigrante u otro documento 

distinto a las opciones de 12.1* 

(Distribución porcentual) 

 

N = 16,382 

n = 790 

 

 
 
* Otro documento distinto a Tarjeta de Visitante Trabajador Fronterizo, Tarjeta de Residente Permanente, 
Tarjeta de Residente Temporal o Tarjeta de Visitante por Razones Humanitarias. 

 

 

12.1.2 ¿Por qué no utilizó un documento, permiso o tarjeta  

migratoria para entrar a México? 

 

Entraron a México desde Guatemala y no usaron documento migratorio 

 o permiso vigente para entrar a México 

(Distribución porcentual) 

 

N = 20,333 

n = 849 
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12.2. ¿Tiene el Documento Personal de Identificación (DPI, TI o DUI)? 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,532 

n = 3,059 

 
 

 

12.3. ¿Cada cuándo va usted a México a trabajar o buscar trabajo? 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 76,934 

n = 3,002 
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13. Esta última vez, ¿cuánto tiempo permaneció en México? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,332 

n = 3,051 

 
 

 

20. ¿En qué país vive usted? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 67,994 

n = 2,681 
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20.1 ¿En qué estado, municipio y ciudad/localidad vive usted? 

 

Residen en México 

(Distribución porcentual) 

 

N = 2,108 

n = 107 

 
 

 

 

20.2 ¿En qué departamento, municipio y barrio, aldea, finca o caserío vive usted? 

 

Departamentos 
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(Distribución porcentual) 

 

N =64,614 

n = 2,521 
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21. Durante los 30 días anteriores al inicio de este  

viaje, ¿trabajó usted en el lugar donde vive? 

 

No residen en México 

(Distribución porcentual) 

 

N = 67,603 

n = 2,666 
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25. En los últimos 12 meses, en su lugar de origen, ¿usted o alguna 

persona de su hogar ha recibido dinero o apoyo: 

 

Flujo total 

(Porcentaje) 

 

N = 67,179 

n = 2,640 

 

 
 

 

 

26. En los últimos 3 meses antes de viajar a México, por falta de dinero o recursos, 

¿alguna vez usted se preocupó de que la comida se acabara en su hogar? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 67,030 

n = 2,643 

 
 

4.8

0.8

11.4

0

2

4

6

8

10

12

Remesas internacionales Remesas internas Programas de gobierno

Sí, 12.7
No, 87.3
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2.3. Perfil sociolaboral 

 

 
 

• Un 80.7% del flujo trabajó en México en su última estancia. Las estancias labora-

les son variadas: en 15.6% fue de un día o menos; en un 22.8% de un mes; en 

un 19.0% de un mes hasta 3 meses; y en un 26.0% de más de 6 meses. 

• Las redes migratorias fueron usadas por el 89.1% del flujo para enterarse de su 

último empleo en México, ya sea través de familiares y amigos (59.0%) o de 

otros trabajadores migrantes (30.1%). Además, al iniciar el trabajo un 90.8% del 

flujo menciona no haber estado contratado o no tener trabajo apalabrado. 

• El 98.5% del flujo trabajó en Chiapas, de los cuales un 55.7% lo hicieron en loca-

lidades rurales y un 44.3% en urbanas. Los principales municipios de trabajo fue-

ron Frontera Comalapa (32.3%), Suchiate (16.8%), Tapachula (14.9%) y Comi-

tán de Domínguez (8.0%). 

• Los principales sectores de inserción laboral fueron el agropecuario (34.0%), ser-

vicios diversos (21.7%), construcción (16.9%) y comercio (15.0%). La mediana 

del ingreso laboral promedio mensual es de 4,800 pesos; 28.7% de las y los tra-

bajadores perciben menos de 2,700 pesos mensuales, y 12.0% 7,500 pesos o 

más. 

• A pesar de que un 94.4% tuvo un empleo subordinado - ya sea como trabajador 

a destajo, por obra o por tarea (69.6) o a sueldo fijo (24.9%)- solo 3.1% de los 

empleados subordinados firmaron un contrato laboral en la empresa. 

• Las principales prestaciones laborales fueron alimentos (82.3%) y hospedaje 

(73.5%). Además, sobresale que las violaciones a derechos laborales reportadas 

fueron prácticamente inexistentes (menores a 2.7%), lo que puede deberse a que 

los propios trabajadores no las identifican.  

• La jornada laboral consistió en promedio en 8.2 horas diario por 6.1 días semana-

les. No obstante, sobresale un grupo que laboró diariamente 9 horas y más 

(26.3%). 

• El salario mensual fue bajo y relativamente homogéneo: la mediana salarial fue 

de 4,800 pesos; un 20% de las personas migrantes ganaron 3,000 pesos o me-

nos, y un 80% obtuvieron 7,000 pesos o menos. 
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• Los principales usos del salario son comida y vestido (67.0%), pago de deudas 

(36.2%), vivienda (30.3%), compra de tierras o emprender un negocio (14.0%), 

educación (7.8%) y salud (5.0%). 

• Más de la mitad de los migrantes reportan que en las empresas en las que traba-

jaron no se aplicaron medidas sanitarias de prevención y contención de la pande-

mia del Covid-19, tales como no limpieza y desinfección de las instalaciones 

(69.8%), no contar con agua y jabón para lavarse las manos (69.7%), no brindar 

información para evitar el contagio (69.2%), o no establecer medidas de sana 

distancia (65.5%) o no brindar equipo para prevenir el contagio (57.7%). 

• Un 0.3% de los trabajadores tuvo algún problema de salud que necesitara aten-

ción médica durante su estancia en México. 

 

 

 

14. En esta última estancia en México, ¿trabajó usted en ese país? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 78,532 

n = 3,059 
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14.1. ¿Cuánto tiempo duro en este último trabajo en México?   

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 62,330 

n = 2,410 

 

 
 

 

 

14.2 Principalmente, ¿cómo se enteró de ese trabajo? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 60,608 

n = 2,357 

 

 
 

 

 

 

 

15.6

4.3

22.8
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Más de 6 meses

En su 
comunidad, por 

medio de sus 
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9.7

Otro, 1.2
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14.3 Al iniciar ese trabajo, ¿ya estaba usted  

contratado o tenía trabajo apalabrado? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 60,556 

n = 2,352 

 
 

 

14.3.1 ¿A través de quién consiguió o apalabró ese trabajo? 

 

Trabajaron en México en su última estancia y antes de iniciar su trabajo ya estaban contratados 

o tenían trabajo apalabrado 

(Distribución porcentual) 

 

N = 5,992 

n = 182 

 
 

 

 

Ya estaba 
contratado o 
tenía trabajo 

apalabrado, 9.2

No estaba 
contratado o no 

tenía trabajo 
apalabrado, 

90.8

Familiares o 
conocidos, 

76.2

Reclutador 
privado, 12.7

Patrón , 10.4

Otro, 0.7
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14.4 Este trabajo, ¿estaba en una finca, ejido o rancho, o en un pueblo o ciudad? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 60,944 

n = 2,357 

 

 
 

 

 

 

Pueblo o ciudad 

 

Trabajaron en Chiapas en un pueblo o ciudad en su última estancia 

(Porcentaje) 

 

N = 38,634 

n = 1,446 

 

Finca, ejido o 
rancho, 34.3

Pueblo o 
ciudad, 65.7

12.9

2.3

2.7

5.7

5.7

6.0

7.9

12.1

12.7

15.1

16.9

0 10 20 30 40 50

Otra

Tuxtla Chico

Cacahoatán

San Gregorio Chamic

Chicomuselo

Ciudad Cuauhtémoc

Paso Hondo

Comitán de Domínguez

Frontera Comalapa

Tapachula de Córdova y Ordóñez
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Urbanidad 

 

Trabajaron en Chiapas en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 56,623 

n = 2,202 

 
 

 

 

14.4.2 ¿En qué estado y municipio se encuentra? 

 

Entidad federativa 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 60,596 

n = 2,352 

 

No urbano, 
55.7

Urbano, 44.3

Chiapas, 98.5
Otro, 1.5
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Municipio 

Trabajaron en México en Chiapas 

(Distribución porcentual) 

 

N = 59,667 

n = 2,313 

 
 

 

 

 

 

 

14.4.3 ¿Tenía usted familiares en ese lugar? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 59,588 

n = 2,313 

 
 

 

 

 

51.8

3.6

4.9

8.0

14.9

16.8

32.3

Otro

Amatenango de la Frontera

Chicomuselo

Comitán de Domínguez
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Frontera Comalapa
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Tenía 
familiares, 

20.7

No tenía 
familiares, 
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14.5 ¿A qué se dedicaba o qué producía el establecimiento, negocio, fábrica, empresa, 

finca o rancho donde trabajó?  

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 57,543 

n = 2,240 

 

 
 

 

14.7 ¿Cuál es el nombre del oficio o profesión que desempeñó en ese trabajo?  

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 57,725 

n = 2,249 

 

Trabajadores 
agropecuarios, 
32.2

Trabajadores en 
la industria, 7.8

Trabajadores en la 
construcción, 15.4

Comerciantes, 
9.8

Vendedores 
ambulantes, 5.4

Trabajadores en 
servicios 

domésticos, 6.0

Trabajadores en 
servicios 

diversos, 16.7

Profesionistas, técnicos y 
personal administrativo, 6.7
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14.8 De la siguiente lista, ¿qué puesto o posición tenía usted en ese trabajo: 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 56,122 

n = 2,194 

 
 

 

 

 

 

14.9 En el trabajo que desempeñó, ¿firmó contrato  

de trabajo con el (la) patrón(a) o empresa? 

 

Trabajaron en México en su última estancia y son trabajadores subordinados* 

(Distribución porcentual) 

 

N = 52,926 

n = 2,185 

 
 

* Trabajadores subordinados son aquellos que reciben un sueldo fijo, a destajo, por obra o por 

tarea, o trabajadores familiares con y sin pago. 

 

 

 

Trabajador(a) a 
sueldo fijo, 

24.9

Trabajador(a) a 
destajo, por 
obra o por 
tarea, 69.6

Otro, 0.9

Trabajador(a) 
por su cuenta, 

4.6

Firmó 
contrato, 

3.1

No firmó 
contrato, 

96.9
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14.10 ¿Cuáles de los siguientes apoyos, beneficios o prestaciones  

tenía en el trabajo que desempeñó: 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Porcentaje) 

 

N = 55,559 

n = 2,177 

 
 

 

 

14.10.1 ¿Dónde dormía? 

 

Trabajaron en México en su última estancia y en el trabajo les brindaron hospedaje 

(Distribución porcentual) 

 

N = 40,755 

n = 1,428 

 

 
 

 

 

0.2

0.4
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compartida, 
0.2
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14.11 En el trabajo que desempeñó, ¿se encontró  

usted en alguna de las siguientes situaciones: 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Porcentaje) 

 

N = 55,209 

n = 2,155 

 

 
 

 

 

 

 

14.12 ¿Cuántas horas diarias en promedio trabajó? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N =54,853 

n = 2,148 

 

 
 

 

 

0.1

0.1

0.1

0.1

0.5

2.7
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14.13 ¿Cuántos días a la semana? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 54,858 

n = 2,149 

 

 
 

14.14 ¿Cuánto ganaba usted? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 54,164 

n = 2,453  
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14.15 ¿El pago que recibió por su trabajo fue igual, mayor o menor al que recibieron 

las personas mexicanas que hicieron el mismo tipo de trabajo? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 53,161 

n = 2,092 

 

 
 

 

 

 

14.16 ¿Cuáles fueron los dos principales usos que le dio  

al dinero que ganó usted en ese trabajo? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Porcentaje)* 

 

N = 53,780 

n = 2,107 

 
 

*La persona encuestada puede responder hasta 2 usos, por tal razón la suma de las categorías es superior 
al 100 por ciento. 

 

 

 

Igual, 
99.2

Mayor o 
menor, 

0.8

0.4

1.6

5.0

7.8

14.0

30.3
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15. ¿Piensa usted regresar al mismo trabajo que tuvo en esta última estancia? 

 

Trabajaron en México en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 53,712 

n = 2,104 

 
 

 

 

15.1 ¿Piensa usted regresar a trabajar a México? 

 

Trabajaron en México en su última estancia y no piensan regresar 

 al mismo trabajo que tuvieron en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 17,072 

n = 2,104 

 
 

 

Piensa 
regresar a 
trabajar a 
México, 

64.1

No piensa 
regresar a 
trabajar a 
México, 

35.9
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15.2 ¿En cuánto tiempo? 

 

Trabajaron en México en su última estancia y piensan regresar 

 al mismo trabajo que tuvieron en su última estancia 

(Distribución porcentual) 

 

N = 52,927 

n = 2,080 

 
 

 

 

16. En su último trabajo en México…: (medidas contra el Covid-19) 

 

Trabajaron en México en su última estancia  

(Distribución porcentual) 

 

N = 53,249 

n = 2,092 
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17. Durante su estancia en México, ¿alguna vez usted: 

 

Flujo total 

(Porcentaje) 

 

N = 53,158 

n = 2,085 

 

 
 

 

 

 

18. Durante su última estancia en México, ¿tuvo algún  

problema de salud que necesitara atención médica? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 53,015 

n = 2,082 

 
 

 

0.4

2.6

1.1

0

Fue agredido(a)
físicamente
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etc.)
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0.0
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Tuvo problema 
de salud, 0.3

No tuvo 
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salud, 99.7
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18.1 ¿Ese problema de salud fue a consecuencia de su trabajo? 

 

Muestra insuficiente (n < 30) 

 

 

 

18.2 ¿Recibió atención médica para ese problema? 

 

Muestra insuficiente (n < 30) 

 

 

 

18.2.1 ¿En dónde recibió atención? 

 

 

Muestra insuficiente (n < 30) 

 

 

 

18.3 ¿Cuánto gastó por ese problema de salud? 

 

Muestra insuficiente (n < 30) 

 

 

 

 

19. En los últimos 2 años, ¿ha tomado algún curso de capacitación en México que le 

haya servido para encontrar o desempeñar algún trabajo? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 53,061 

n = 2084 

 

 
  

Ha tomado 
curso de 

capacitación, 
1.9

No ha tomado 
curso de 

capacitación, 
98.1
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2.4. Salud e impacto del covid-19 en el trabajo y la 

economía del hogar 
 

 

 

• La mayoría de las personas migrantes considera su estado de salud como muy 

bueno (68.6%) o bueno (29.1%), prácticamente no reportan enfermedades de 

salud diagnosticadas por un profesional de la salud, tales como hipertensión, 

diabetes o colesterol alto (0.4% o menos), no obstante, casi la totalidad 

(99.9%) carece de acceso a la seguridad en salud en Guatemala. 

• Un 61.8% de las personas migrantes reporta que si pudiera ponerse la vacuna 

del Covid-19, no se la pondría, mientras que 38.2% sí se la pondría. 

• Un 7.8% de las personas migrantes ha tenido Covid-19, y se han enterado prin-

cipalmente por presentar síntomas (59.0%), un diagnóstico médico (31.4%) o 

haberse hecho la prueba (11.0%).  

• Entre los perfiles más vulnerables al contagio del Covid-19 se encuentran los ha-

blantes de lengua indígena (20.9%) en comparación a los no hablantes (2.9%), 

así como los residentes de localidades rurales (12.4%) en Guatemala compara-

dos a su contraparte de localidades urbanas (4.8%). 

• El impacto de la pandemia del Covid-19 en el empleo y las migraciones labora-

les, de acuerdo a las personas trabajadores migrantes fue predominantemente 

neutral: entre 73% y 80% del flujo señala que, desde el inicio de la pandemia, 

permaneció igual el número de veces que acostumbra cruzar a México a trabajar 

o buscar trabajo (73.5%), el número de oportunidades de trabajo en México 

(76.1%), su horario o jornada de trabajo (80.1%), o su sus ingresos laborales 

en México (73.2%). No obstante, entre 10 y 15% del flujo señala haber tenido 

un impacto negativo al respecto durante la pandemia. 

• En los últimos 3 meses antes de su viaje a México, en el lugar de origen, un 

15% de las personas migrantes señalan que debido a la pandemia del Covid-19 

los ingresos de su hogar disminuyeron, y un 5.7% que alguna persona de su ho-

gar perdió su empleo o tuvo que cerrar su negocio. Para hacer frente a la pan-

demia, sólo 1.6% de las personas migrantes señala haber tenido que vender al-

gún bien (auto, terreno, etc.) y un 3.2% haber tenido que solicitar dinero pres-

tado para cubrir un gasto. 
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22. En general, ¿cómo considera usted su estado de salud? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 67,330 

 n = 2,657  

 
 

 

 

23. ¿Personal médico o algún(a) profesional de la 

 salud le ha dicho que usted tiene: 

 

Flujo total 

(Porcentaje) 

 

N = 67,378 

n = 2,656 

 

 
 

 

 

 

Muy bueno, 
68.6

Bueno, 29.1

Regular, 2.1

Malo o muy 
malo, 0.2

0.2

0.4

0.2

0.0

0.1

0.2

0.3

0.4

0.5

hipertensión (presión alta)  diabetes (problemas de azúcar) colesterol alto (problemas de
grasas en sangre)
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24. En su lugar de residencia, ¿cuenta con algún tipo de seguridad en salud, por 

ejemplo, IGSS (Instituto Guatemalteco de Seguridad Social)? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 67,292 

n = 2,651 

 
 

 

 

27. A partir de la pandemia del Covid-19, ¿usted ha sentido un mayor rechazo por la 

población mexicana hacia su persona por el hecho de ser usted migrante? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 67,067 

n = 2,644 

 
 

 

 

 

Sí, 0.1

No, 99.9

Sí, 4.5

No, 95.5
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28. Si pudiera ponerse una vacuna de Covid-19  

de manera gratuita, ¿se la pondría? 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 66,759 

n = 2,637 

 
 

 

 

29. ¿Usted ha tenido Covid-19? 

 

Flujo total 

(Porcentaje que ha tenido Covid-19) 

 

N = 67,065 

n = 2,645 

 

 
 

 

Se la pondría, 
38.2

No se la 
pondría, 61.8
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29.1 ¿Cómo sabe que lo tuvo? 

 

Han tenido Covid-19 

(Distribución porcentual) 

 

N = 2,128 

n = 180 

 
 

 

30. Desde que inició la pandemia del coronavirus o Covid-19, ¿el número de veces que 

usted acostumbra cruzar a México para trabajar o buscar trabajo… 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 61,088 

n = 2,327 
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31. Desde que inició la pandemia del coronavirus o Covid-19, 

 ¿las oportunidades de trabajo en México… 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 59,759 

n = 2,285 

 
 

 

 

32. Desde que inició la pandemia del coronavirus o Covid-19,  

los trámites migratorios en México que usted realiza: 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 62,957 

n = 2,501 

 
 

 

12.7

76.1

11.2
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20
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80
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Se suspendieron, 
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33. En los últimos 3 meses, debido a la emergencia por el coronavirus o Covid-19, ¿su 

horario o jornada de trabajo en México… 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 59,545 

 n = 2,279  

 
 

 

 

34. En los últimos 3 meses, debido a la emergencia por el coronavirus o Covid-19, ¿su 

sueldo, salario o ganancias de su trabajo en México… 

 

Flujo total 

(Distribución porcentual) 

 

N = 57,339 

n = 2,204 
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35. En los últimos 3 meses antes de irse a trabajar a México, en su lugar de origen, 

¿debido a la emergencia por el coronavirus o Covid-19… 

 

Flujo total 

(Porcentaje) 

 

N = 66,865 

n = 2,638 

 

 
 

 

36. En los últimos 3 meses antes de irse a trabajar a México, en su lugar de origen, para 

hacer frente a la emergencia por el coronavirus o Covid-19, ¿usted o alguien de su 

hogar… 

Flujo total 

(Porcentaje) 

 

N = 66,835 

n = 2,639 
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3. Conclusiones y recomendaciones 
 

 

 

La encuesta tuvo una muestra de 3,059 cuestionarios completos, que representa 

un volumen del flujo migratorio de migrantes laborales centroamericanos de 78 mil 532 

migraciones.  

El flujo se compone predominantemente de migrantes de origen guatemalteco, 

que integran una migración laboral circular transfronteriza histórica de variadas 

frecuencias de cruce laboral y duración de estancias. 

Con respecto a la documentación, un 74% del flujo ingresó a México de manera 

documentada, mientras que 26% sin documentos. Este último grupo migratorio tiene un 

perfil de mayor vulnerabilidad ante abusos y explotaciones de autoridades, residentes y 

empleadores locales, puesto que su condición de clandestinidad no le permite alzar la 

voz y defender sus derechos humanos y laborales, al estar latente en cualquier momento 

la denuncia ante las autoridades migratorias. Políticas públicas orientadas a la difusión 

de los documentos migratorios y trámites a través de las redes migratorias de los propios 

migrantes, así como de simplificación de trámites migratorios, pueden contribuir a reducir 

las migraciones indocumentadas, dotar a los migrantes de reconocimiento legal y acceso 

a mecanismos legales de defensa de sus derechos humanos. 

El empleo en México es esencialmente subordinado, en la agricultura, 

construcción, servicios (empleo doméstico) y comercio ambulante. A pesar de la 

condición de documentación de gran parte de los migrantes y de laborar en empresas 

formales, los migrantes carecen de protección de contratos laborales y se encuentran 

excluidos del sistema de seguridad social tanto en el país visitante como en el de origen. 

Esta situación multiplica la vulnerabilidad y riesgos de las y los migrantes en al menos 

dos dimensiones; por un lado, ante violaciones de derechos laborales, tales como la 

exclusión al derecho a la sindicalización y negociación colectiva en torno a condiciones 

de explotación y precarización laboral; por el otro, ante la pandemia del Covid-19, en la 

medida en que la desprotección en salud eleva las consecuencias devastadoras y 

mortales para los trabajadores en caso de un contagio, e incentiva a las empresas a no 

aplicar medidas de prevención y protección ante la pandemia al tener éstas trabajadores 

que no tienen reconocimiento legal de su relación obrero-patronal. En este sentido, un 

hallazgo relevante es que entre 57 y 70% de los migrantes reportan que en las empresas 

donde laboraron no implementaron diversas medidas contra el Covid-19, tales como no 

limpieza y desinfección de las instalaciones (69.8%), no contar con agua y jabón para 

lavarse las manos (69.7%), no brindar información para evitar el contagio (69.2%), o no 

establecer medidas de sana distancia (65.5%) o no brindar equipo para prevenir el 

contagio (57.7%). 
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Otra dimensión de vulnerabilidad en estos migrantes es la falta de redes de protección, 

tales como las remesas y los apoyos de gobierno. Sólo 4.8% de las personas migrantes 

recibieron remesas internacionales en su hogar en los últimos 12 meses, y sólo 0.8% 

remesas internas, y la ayuda de programas de gobierno sólo la recibe 11.4% de las y los 

migrantes. Esto se expresa en los niveles de inseguridad alimentaria, en el que 

encontramos que 12.7% del flujo reporta haberse preocupado en los últimos 3 meses de 

que, por falta de dinero o recursos, la comida se acabara en su hogar. 

El impacto del Covid-19 en la salud, trabajo y economía del hogar de estos 

migrantes, fue menor a lo esperado. Cerca de 8% del flujo total reporta haberse 

contagiado del Covid-19, no obstante, ciertos perfiles parecen ser más vulnerables al 

contagio, tales como los hablantes de lengua indígena (20.9%) y los residentes en 

localidades rurales (12.4%). Además, 61.8% señaló que no se pondría la vacuna contra 

el Covid-19 si pudiera ponérsela, apunta a la necesidad de campañas de difusión de 

información sobre prevención y protección al respecto. Adicionalmente, entre un 73 y 

80% del flujo migratorio señaló que fue nulo el impacto de la pandemia en el empleo y 

en las migraciones laborales en México, en lo que se refiere a las oportunidades de trabajo 

en México, el número de veces que acostumbra trabajar o buscar trabajo, el horario o 

jornada de trabajo en México, y en el sueldo, salario o ganancias del trabajo en México. 

Mientras que entre 10 y 15% del flujo señaló que hubo un impacto negativo de la 

pandemia al respecto. El impacto nulo puede asociarse a trabajadores transfronterizos 

en sectores en los que no hubo cierre durante la pandemia, tales como en la agricultura, 

mientras que el impacto negativo, a trabajadores en sectores donde hubo cierre total o 

parcial, tales como el comercio y la construcción. 

En suma, el perfil sociodemográfico, migratorio y laboral de los migrantes 

laborales transfronterizos en Chiapas en tiempos de la pandemia del Covid-19 no ha 

cambiado sustancialmente. No obstante, las vulnerabilidades sociales preexistentes (no 

documentación migratoria, falta de contrato laboral firmado, precariedad laboral, 

exclusión a cobertura de seguridad social en el país visitante y de origen), elevan 

notablemente la vulnerabilidad ante el Covid-19, el riesgo de contagio y el tamaño de las 

consecuencias del virus en la salud, vida y bienestar de estas poblaciones migrantes 

móviles transfronterizas, en comparación con poblaciones no migrantes. 


